
 

 

 

  

Europas Wasserstraßennetz und seine Rolle im 
Gütertransport am Beispiel Rhein 
Der Rhein und andere deutsche Wasserstraßen (Fokus auf Rhein) 

Teaching Notes 
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Inhaltliche Beschreibung 
 

Im Rahmen dieses Unterkapitels 4 des Lehrmittelpakets "Wasserstraßen" werden die Schülerinnen 

und Schüler wissenschaftliche Einblicke in verschiedene Aspekte des Rheins und der Donau als 

bedeutende Binnenwasserstraßen erhalten. Dabei liegt der Fokus auf der geographischen Lage, 

der wirtschaftlichen Bedeutung für Europa, den Rheinhäfen und Schifffahrtsunternehmen, der 

Rolle des Rheins im Vergleich zu anderen Wasserstraßen sowie den Nebenflüssen des Rheins, den 

Kanälen und den Charakteristika, Unterschieden und Gemeinsamkeiten zur Donau. 

Die Unterrichtseinheit beginnt mit einer Untersuchung der geographischen Lage des Rheins und 

seiner Bedeutung für die Wirtschaft und Industrie in Europa. Die Schülerinnen und Schüler werden 

verstehen, wie der Rhein als eine der wichtigsten Wasserstraßen Europas den Handel und den 

Gütertransport ermöglicht. 

Es werden auch die Rheinhäfen und Schifffahrtsunternehmen behandelt. Die Schülerinnen und 

Schüler lernen die bedeutendsten Rheinhäfen kennen und verstehen, wie diese als Umschlagplätze 

für Güter eine zentrale Rolle spielen. Zudem werden sie Einblicke in die Unternehmen erhalten, die 

entlang des Rheins tätig sind und die wirtschaftliche Bedeutung dieser Standorte verstehen. 

Ein Vergleich der Rolle des Rheins mit anderen Wasserstraßen wird ebenfalls vorgenommen. Die 

Schülerinnen und Schüler werden verstehen, wie sich der Rhein im Hinblick auf seine Bedeutung, 

die infrastrukturellen Gegebenheiten und die wirtschaftlichen Aktivitäten von anderen 

Wasserstraßen unterscheidet. 

Ein weiterer Teil der Unterrichtseinheit widmet sich den Nebenflüssen des Rheins, en Kanälen und 

insbesondere der Donau. Die Charakteristika, Unterschiede und Gemeinsamkeiten dieser Flüsse 

werden behandelt. Es wird auf die Bedeutung der Donau als eine weitere bedeutende 

Binnenwasserstraße eingegangen. 

Das Transportvolumen und die Verkehrsleistung auf der Donau werden ebenfalls betrachtet. Die 

Schülerinnen und Schüler werden verstehen, welche Güter in den verschiedenen Segmenten des 

Donauverkehrs transportiert werden und welche Bedeutung diese Wasserstraße für den 

Gütertransport hat. Zudem wird der Rhein-Main-Donau-Kanal behandelt. Die Schülerinnen und 

Schüler lernen, wie dieser Kanal den Rhein mit der Donau verbindet und welche Bedeutung er für 

den europäischen Binnenschiffsverkehr hat. 

Abschließend werden die Schülerinnen und Schüler Praxisbeispiele von Unternehmen 

kennenlernen, die den Rhein als Standortfaktor nutzen, wie zum Beispiel Unternehmen aus der 

Chemie- und Schwerindustrie. Sie werden verstehen, welche Vorteile der Rhein als Verkehrsachse 

für diese Unternehmen bietet. 

Zusammenfassend erhalten die Schülerinnen und Schüler in dieser Unterrichtseinheit ein 

wissenschaftliches Verständnis für den Rhein und die Donau als bedeutende Binnenwasserstraßen. 

Sie werden die geographische Lage, die wirtschaftliche Bedeutung, die Rolle des Rheins im 

Vergleich zu anderen Wasserstraßen, die Nebenflüsse des Rheins und die Charakteristika der 
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Donau kennenlernen. Zudem werden sie Einblicke in die Schiffstypen am Rhein, 

Beispielunternehmen mit Standortfaktor Rhein und den Containerverkehr am Rhein erhalten. 

Mögliche Zielgruppen 
• BS Spedition-/Logistikdienstleistung 
• BS Lagerlogistik 
• BS Eisenbahn- und Straßenverkehr 
• BS G&A 
• Berufsfachschule Wirtschaft 
• Fachschule Wirtschaft (Schwerpunkt Logistik) 
• Allgemein/Sekundarstufe II 

 

Lernziele 
• Die Schülerinnen und Schüler lernen den Rhein und seinen Verlauf als eine der wichtigsten 

deutschen Wasserstraßen kennen und verstehen, wie er den Gütertransport und die 
wirtschaftliche Entwicklung in Deutsch-land beeinflusst. (Wissen/Verstehen) 
 

• Die Schülerinnen und Schüler reflektieren Herausforderungen und Besonderheiten des 
Rheintransports auf Basis eines Praxisberichts eines Binnenschiffers der regelmäßig auf 
dem Rhein fährt. (Bewerten/Evaluieren) 
 

• Die Schülerinnen und Schüler lernen andere deutsche Wasserstraßen neben dem Rhein 
(Beispiel Donau) und deren Auswirkungen auf den Gütertransport und die regionale 
Wirtschaft kennen. (Wissen/Verstehen) 
 

• Die Schülerinnen und Schüler explorieren den Rhein als bedeutende Verkehrsachse für 
Unternehmen anhand einiger Praxisbeispiele. (Anwenden/Analysieren) 

Einige empfohlene Lehrvarianten 
Dauer
  

Themen Methoden 
& Aktivitäten 

Schwierigkeit 

3 EH • Geographische Lage des 
Rheins 

• Transportvolumen und -
leistung auf dem Rhein 

• Containerverkehr auf dem 
Rhein 

• Geographische Lage der 
Donau 

• Transportvolumen und -
leistung auf der Donau 

• der Rhein-Main-Donau-
Kanal 
 

• Videos zu Donau und 
Rhein-Verlauf  

 

leicht 
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5 EH • Geographische Lage des 
Rheins 

• Transportvolumen und -
leistung am Rhein 

• Containerverkehr am Rhein 
• Geographische Lage der 

Donau 
• Transportvolumen und -

leistung auf der Donau 
• Rhein-Main-Donau-Kanal 
• der Rhein als wichtige 

Verkehrsachse für 
Unternehmen 

• Reedereien am Rhein 
 

• Videos Verlauf Rhein 
& Donau 

• Praxisbericht/Vortrag 
Binnenschiffer 

leicht/mittel 

 

Empfehlung für Lernaktivität: Videos zu Donau & Rhein-Verlauf 
Lernziel 
Die Schülerinnen und Schüler lernen den Rhein und seinen Verlauf als eine der wichtigsten 
deutschen Wasserstraßen kennen und verstehen, wie er den Gütertransport und die 
wirtschaftliche Entwicklung in Deutschland beeinflusst. (Wissen/Verstehen); Die Schülerinnen und 
Schüler lernen andere deutsche Wasserstraßen neben dem Rhein (Beispiel Donau) und deren 
Auswirkungen auf den Gütertransport und die regionale Wirtschaft kennen. (Wissen/Verstehen) 
 

Dauer 
10-15 min 

Geeignete Unterrichtsphase/Vorwissen 
Einstieg/kein Vorwissen 

Sozialform 
Plenum 

Material/Medien 
Video 

Methodisch-didaktischer Kommentar 
Die Schülerinnen und Schüler sehen sich die beiden Kurzvideos (à 3min) an. Sie werden angeleitet, 

Notizen zu nehmen und in der Nachbesprechung einige Zahlen, Daten und Fakten aus dem Video 

zu nennen bzw. die Fragen zum Video zu beantworten. 

Die Videos eignen sich als Einstieg in die Thematik, insbesondere wenn in den folgenden Kapiteln 

noch vertiefende Informationen gebracht werden, oder sogar eine Exkursion geplant ist. 
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Taxonomiestufe 
Wissen/Verstehen 

Empfehlung für Lernaktivität: Praxisbericht eines Binnenschiffers 
Lernziel 
Die Schülerinnen und Schüler reflektieren Herausforderungen und Besonderheiten des 

Rheintransports auf Basis eines Praxisberichts eines Binnenschiffers der regelmäßig auf dem Rhein 

fährt. (Bewerten/Evaluieren) 

Dauer 

1h 

Geeignete Unterrichtsphase/Vorwissen 

Erarbeitung/wenig Vorwissen 

Sozialform 
Plenum 

Material/Medien 

Video oder Vortrag (online/offline) 

Methodisch-didaktischer Kommentar 
Die Schülerinnen und Schüler hören einen Praxisbericht von einem Binnenschiffer, der regelmäßig 

auf dem Rhein fährt. Er spricht über Herausforderungen und Besonderheiten des Rheintransports, 

wie beispielsweise die Strömungsverhältnisse, die Schleusen oder die Zusammenarbeit mit den 

Hafenanlagen entlang des Flusses. 

• Die Schülerinnen und Schüler hören den Bericht (Video oder Live-Vortrag online/Präsenz) 
und stellen ihre Fragen, die zuvor im Unterricht vorbereitet wurden. 

• Die Schülerinnen und Schüler reflektieren die größten Herausforderungen des 
Rheintransports. 

• Die Schülerinnen und Schüler beschäftigen sich mit dem Berufsbild eines Binnenschiffers. 

Taxonomiestufe 

Bewerten/Evaluieren 
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